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Odpowiedzi | schemat punktowania — poziom rozszerzony

ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA
POZIOM ROZSZERZONY

Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwigzania, precyzyjnie odpowiadajace poleceniom zawartym w zadaniach. Odpowiedzi

niezgodne z poleceniem (nie na temat) sg traktowane jako bledne. Komentarze wykraczajgce poza zakres polecenia nie podlegaja ocenianiu.

* (Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi (jedng prawidlowa, inne nieprawidtowe), to nie otrzymuje punktéw za zadna z nich.

= Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji..., to w odpowiedzi zdajacy powinien napisa¢ rownanie reakcji chemicznej, a nie jej schemat.

* Niewlasciwy dobdér lub brak wspétezynnikéw w réwnaniu reakcji powoduje utrate 1 punktu za zapis tego réwnania.

® W rozwiazaniach zadan rachunkowych oceniane sa: metoda, wykonanie obliczen i podanie wyniku z jednostka. Btedny zapis jednostki lub jej brak
przy ostatecznym wyniku liczbowym wielkosci mianowanej powoduje utrat¢ | punktu. W obliczeniach wymagane jest poprawne zaokrgglanie
wynikéw liczbowych.

= Catkowicie poprawne rozwiqzanie zadan, uwzgledniajgce inny tok rozumowania ni; w podanym schemacie punktowania, naleiy ocenic petng

liczbq punktow.

= Zapoprawne obliczenia bedgce konsekwencjg zastosowania niepoprawnej metody zdajgcy nie otrzymuje punktow.

= Zapoprawne spostrzezenia i wnioski bedgce konsekwencja niewlasciwie zaprojektowanego doswiadczenia zdajacy nie otrzymuje punktéw.

Za napisanie wzoréw strukturalnych zamiast wzor6éw pétstrukturalnych (grupowych) nie odejmuje sie punktow.
Zapis ,, | 7, ,, |’ w rownaniach reakcji nie jest wymagany.
W réwnaniach reakeji, w ktérych ustala si¢ stan réwnowagi, brak ,,2” nie powoduje utraty punktéw.

Elementy odpowiedzi umieszczone w nawiasach nie s3 wymagane.
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o .
S Kryteria oceniania . Punktacja
< . . 1. Uwagi
& Oczekiwana odpowiedz 2 | maryana
czynnosé
Np.:Za okreslenie masy prébki pozostalej po rozpadzie (0,25g) Mozliwe  sq  inne 1
1 sposoby 2
’ Za obliczenie liczby atoméw siarki pozostatych w prébee (0,043-10° atoméw) MZW*'?H:""G tego 1
Zadanta!
Za poprawne napisanie réwnania rozpadu izotopu siarki-35 moina uzyé:
0
2.3 0 3 e 1 1
S - g+ - zamiast
16 -1 b4
a) Za poprawne okreslenie liczby elektronéw w jonie (18) 1
3. 2
b) Za poprawne podanie liczby wigzan ¢ i  (liczha wigzan o= 2, liczba wigzan n = 1) 1
a) Za poprawne okreslenie polozenia pierwiastka w ukladzie okresowym ( blok d, grupa 6, okres 4) 1
4. 2
b) Za poprawnie zapisana konfiguracje elektronowa ([Ar]4sl3d5 lub JAr] 345’ ) 1
Za poprawne przyporzadkowanie molekut w trzech - kolumnach 2 pkt, za poprawne
przyporzadkowanie w dwoch - kolumnach 1 pkt. Poprawne podanie przyktadéw w jednej kolumnie
5. [~ Opkt 2 2
R U UiR
Al, §* ¢, NOy 5057, H205 H;
Za poprawne wyznaczenie liczby moli produktéw reakcji (3,75 mola) 1
6. 2
Za poprawne obliczenie ci$nienia w naczyniu z zaktadang doktadnoscig (1193,52hPa) 1
7. | Za poprawne okreslenie stgzenia nasyconego roztworu NaCl (27,1%) 1 1
8. | Za poprawne okreslenie rodzaju roztworu weglanu litu (roztwor nienasycony) 1 1
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a) Za poprawne napisanie rownania reakeji (np. K;PO4 + MgCl, + NH,Cl — MgNH ,PO,| + 3KCI 1
b) Za poprawne wyznaczenie liczb moli jondw ortofosforanowych(V) w prébcee (60,0005 mola) 1
9. 3
Za poprawne obliczenie stezenia molowego jonéw ortofosforanowych(V) w roztworze 1
(0,01 mola/dm’)
10. | Za poprawne wskazanie soli ulegajacych hydrolizie kationowej (MnSO4 AINOj3)3) 1 1
Za poprawne napisanie rownan reakcji po 1pkt dla probowki I
mogg by¢ napisane
Probéwka IIl: 2NH," + S + 2H,0 @ 2NH;*H,0 + HoS e FiwmERi i
obu jondw z wodg
1 Probowka V: CO3" + 2H,0 2 H,CO; + 20H 3 3
' ub CO7* +2H;0 2 CO»H:0 + 20H
lub CO5™ + H,0 2 HCO5 + OH
Probéwka VI: CH;COO + H,0 @ CH;COOH + OH
a) Za poprawnie zaprojektowane doswiadczenie
Cu Cu
L. IL.
1
12. 2
H2SO4(rozm HNO3(F(\LC)
b) Za poprawnie podane obserwacje np.(w probéwce I brak zmian, a w probowce drugiej wydziela
si¢ bezbarwny gaz) t
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Za poprawnie podang obserwacje 1 adekwatne do tego wnioski 1pkt
Doswiadczenie Obserwacja Whiosek
Zmiana barwy roztworu K>CrOy z | Jony chromianowe(VI) (lub jony
A. i6ttej na pomarariczowyq Cr0) sq nietrwate w Srodowisku 1
kwasnym
13. Zmiana barwy roztworu K;Cr;0; z | Jony dichromianowe(VI) (lub jony 2
pomaraiiczowej na zielong Cr07) w srodowisku kwasnym
majq wlasnosci utleniajgce lub (sq
utleniaczem lub redukujq sie do Cr'* 1
B. . . .
Iub inne prawidtowe sformutowanie
wskazujgce na wlasnosci utleniajgce
Jjonu dichromianowego (VI))
14. | Za poprawnie zapisane réwnanie reakcji (2Cr042' +2H & Cr2072' + H,0) 1 1
Za poprawne podanie wzoréw produktéw reakcji
15, KzCI’zO',' + 3K2503 + 4H2$O4 — Cra(S0y); + 4K,504+ 4H20 1 1
a) Za poprawne wskazanie wzoréw kwaséw (H;0, NH,") 1
16. 2
b) Za poprawnie napisane réwnanie reakcji (H;0" + F & HF + H,O Wb NH,'+ F € HF+ NH3;) 1
17. | Za poprawne wskazanie odpowiedzi - (¢ ) 1 1
Za poprawng metode obliczenia stezenia reagenta B np:
18. V1 =KIAI'[B] 1 2
v2 = K(3[A]V(x(B])”




Prébny egzamin maturalny z chemii 2011r.
Odpowiedzi | schemat punktowania — poziom rozszerzony

Pobrano z arkusze24.pl

=3 vy
Za poprawne obliczenie st¢zenia i podanie odpowiedzi (podstawienie do réwnania v,=3v; wyraten
na vy i viirozwigzanie powstalego rownania ( x=3) odp: steienie reagenta B naleiy zwiekszy¢ 3 1
razy)
Za poprawng metode obliczenia entalpii tworzenia glukozy 1
19. |(AH = 6 AH; + 6 AH; +(- AH3)) 2
Za poprawne obliczenie entalpii tworzenia glukozy (4H = -1273,3 kJ/mol) 1
Za poprawne wyznaczenie stezef jonéw Ag T i Cl~ 1
([Ag*] =4 « 10 mol/dm’ i [CT] = 3 » 107 mol/dm’)
Za poprawne obliczenie iloczynu jonowego soli
20. 10 1 3
(I;=1210"")
Za poprawnie podany wniosek dotyczacy wytracenia osadu 1
(Osad sig nie wytrqgci)
Za kazde poprawnie podane rownanie reakcji po | pkt
21. - 2 2
(A(-): Fe = 2¢ — Fe ™" ; K(+): 2H>0 + 0y + de'— 40H ")
Za poprawnie podany przyktad substancji
22. (dowolny kwas typy HX lub jego rozpuszczalna w wodzie sél metalu cieikiego) 1 1
Za poprawng metode wyznaczenia czasu elektrolizy 1
23.(Za poprawne obliczenie czasu elektrolizy 1 2
(7720 s lub 128 min 40 s lub 2 h 8 min 40 s)
2 Za poprawnie napisane rownanie reakcji elektrodowej 1 1
“|(2H0 - 46" — O3 + 4H " lub H,0 - 2¢" — 1/20, + 2H ")
25 Za poprawnie podany wzor wraz z nazwa 1 1
" | (CH;—CH,—CH; - propan)
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Za poprawnie napisane rownanie reakcji nitrowania toluenu: EHJ "
N :
CH, CH, T A :
Ny 4o, o SNy o
[\ } HNO, (¥ | . KO0 MO
metyl;:enzen ‘\'\‘ o-nllr;mluen
(toluen) N ‘ cH, I_nl’ly mDleWy 1
N A produkt reakcji
| T HO
2 o, 2
P —nitrololljlen
Za poprawnie napisane rOwnanie reakcji nitrowania nitrobenzenu: MOy
i,
NO, H.S80, NO, 1
+ HNO; —* + H0 T O
Inny mozliwy
NO; produkt reakcji
Za kazde poprawnie podane rownanie reakcji po | pkt
(CH;=CH—CHj; + Cl; — CH,=CH—CH,CI + HCI
s CH=CH—CH;Cl + NaOH — CH;=CH—CH>0H + NaCl 3 3
CH=CH—CH,0H + H,0, —**— HOCH,—CH (OH)—CH,0OH
a) Za poprawnie napisany bilans elektronowy
-I +H vl +1 1
(C=de” - C,Mn +5e” — Mn)
28. b) Za poprawnie dobrane wspotczynniki w rownaniu reakcji 2
(5C:Hs0H + 4MnO4 + I2H" — 5CH;COO0H + 4Mn”* + 11H>0) 1
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Za poprawng metode ustalenia stosunku molowego pierwiastkow 1
29.Za poprawnie podany wzor empiryczny 2
(CH 10 ) .
Za kazde poprawnie podane pary izomerdéw po 1 pkt
np: COOH COOH COOH COOH
30. H—|C—OH Ho—l:—H H—‘C—OH H—(‘I—OH 2 2
HO—l?—H H—|C—OH i Ho—‘c—H H—(‘I—OH
lcom{ lcoon ‘coon <‘:001{
Za poprawne okreslenie budowy trzech cukrow — 2 pkt, dwéch cukrow — 1 pkt, jednego - 0 pkt
3L (np.: celuloza — B., sacharoza — A. i C., skrobia — A.) 2 2
Za poprawne podanie nazw czterech zwiazkoéw — 2 pkt, trzech lub dwéch nazw -1 pkt, jednej lub  kazde  inne
nazwy — 0 pkt ﬁ:g;i:;g;dkommi e
(np.: glikol (gliceryna, sacharoza lub inny cukier nieredukujqcy),
32. (np.: biuret (peptyd, biatko), o =
(np.: glukoza (maltoza, laktoza, fruktoza),
(dowolny kwas organiczny lub nieorganiczny)
a) Za poprawne wskazanie probéwek w ktérych zaszta denaturacja (II, IV, V) 1
33. | b) Za poprawne wyjasnienie zjawiska wysalania biatka 2
(np.: dehydratacja i agregacja czqsteczek biatka w zolu) t




